

古老非遗融入现代生活

——关注郑州非物质文化遗产保护(下)

本报记者 左丽慧 文 李焱 图

御风而行的“列子传说”、难得一见的登封“嵩山婚俗”、秀色可餐的新密“密玉雕刻”……百余项郑州非物质文化遗产名录中,民间文学、传统美术、习俗、传统技艺等不胜枚举。而随着时代的发展,有的项目逐渐淡出人们的视线和生活,而有的遗产项目巧妙地融入现代生活,重放光彩——该如何正确对待、保护这些民族文化的瑰宝?本报记者连日来进行了相关采访。

基础保护一视同仁

在郑州非物质文化遗产保护中心主任李桂玲看来,无论是口头民间传说还是紧密结合当代生活的太极拳、登封窑等,都是非遗保护中心保护的对象。“目前我们正在拍摄每个非遗项目的纪录片,每集20分钟。”李桂玲以“合记烩面”为例,纪录片中,从麦子的种植、成熟、收割到揉面、制汤,到最终烩面入锅,端到顾客的饭桌上,用镜头完整记录、展现这一非遗项目诞生的全过程。



登封窑制作中



众多市民喜欢上揉太乙球

产业化开发呼之欲出

与某些非遗项目举步维艰相对应的是,也有不少非遗项目在当代生活中大放光彩。

“太极拳由于具有养生的功效,长期练习可以治疗、预防颈椎、腰椎病等现代人常见的‘职业病’,因而在当下有着较好的保护和传承。”省级非遗项目太极拳传承人张勋华告诉记者,目前我市练习太极拳的市民就有近5万人。

黄河澄泥砚和端砚、歙砚、洮砚合称为中国四大名砚。作为非遗项目,黄河澄泥砚注重传承、创新,把作品和当代人的生活紧密联系起来,在21世纪重获新生。黄河金沙泥研究所的张慧告诉记者,他们结合现代人的生活需求创作的系列作品,不仅紧贴百姓生活,还具有装饰性和实用性相结合的特点,如摆件、壁挂、文房四宝、相片架、烟灰缸、家装酒店迎宾墙以及砖雕系列作品等,市场反映很好;高温烧制而成的金沙泥茶具,集观赏性、实用性于一体,也得到了广大群众的喜爱,“陶的稳定性好、保存时间长,无化学物质并含有多种对人体有益的矿物质。”张慧说,研究所还创作了一些具有特色、便于携带、可以拿在手中把玩的旅游纪念品,港澳台地区及国外游客尤其喜爱。

“作为内涵丰富的传统文化,非物质文化遗产已日渐成为城市休闲经济发展、打造休闲产品的重要资源。”市非遗保护中心张洪涛提出,围绕非物质文化遗产生产的有形休闲产品,如小工艺品、刺绣、雕刻、陶艺、漆器、剪纸、年画等,不仅成为重要的旅游纪念品,还被开发为各类家居饰品、礼品;而非物质文化遗产中的无形精神产品,如民间仪式、节庆、竞技、舞蹈戏剧,则往往被开发为歌舞表演、民俗风情体验、文化遗产精品展览等,为休闲市场增添无穷魅力,“郑州文化遗产资源丰富,完全可以加强非物质文化遗产资源与旅游产业、工艺美术、传统艺术等的结合与应用,将非物质文化遗产的重要元素作为现代文化产品制作的资源,转化为旅游项目、旅游产品、旅游纪念品等。”

张洪涛还表示,在“产业化”的同时,还需要加强传统工艺的现代化,创造出高端化的产品市场,培育知名品牌,并尝试将非物质文化遗产进行改良和包装,探索建设或复原非物质文化遗产历史街区、生态村落、博物馆、主题公园等,既为“非遗”的传承与发展找到了出路,又丰富活跃了人们的文化旅游生活,促进了文化产业的发展。

外助内强并举促发展

传承后继无人、经费制约难以规模化发展……在采访中,记者发现不少非遗项目“发展难”具有类似的“通病”,而应对这些“通病”,则需要政府部门的“外助”。

“就澄泥砚来说,老艺人年龄越来越大,但作为传统的手工艺,现在年轻人可以静下心来学习的越来越少了。”张慧表示,其中很重要的客观原因是就业问题,“学习这项技艺需要3年以上才可以独立制作,对年轻人来说压力不小,希望政府部门可以出台相关政策,支持想要学习、传承非遗技艺的人。”

猴加官传承人顾鹏坦言,猴加官属于纯手工制作,工艺复杂,耗时费力,经济效益差,现在没人愿意学习、从事此技艺,导致这一古老的手工艺绝迹。目前在全国仅存一脉,坚持下来的只有包括他在内的师徒三人。顾鹏认为,每个非遗项目都要顺应时代发展,传承好非遗特征,创新出更好的项目和作品,才能在当代社会中立足。同时,非遗保护还需要政府给予更多的扶持和资助,协助传承人解决生存和生活问题。“传承人的生活没有后顾之忧了,传承和保护问题自然会得到很好解决。”

“非物质文化遗产保护不是靠一人一时之力就能完成的,需要健全以政府为主导,社会团体、企业、广大民众积极参与的保护体系。”李桂玲建议,应进一步完善机构设置,健全保护体系,通过不断探索我市非遗保护和利用的双赢途径,使非遗能为今人所利用、为当今社会服务,在充分展示郑州市丰厚文化内涵的同时,弘扬优秀的民族文化,唤起更多人喜爱并自觉保护珍贵的民间非物质文化遗产。

羊年春晚主持人敲定

本报讯(记者 杨丽萍)继公布羊年春节联欢晚会主题“家和万事兴”和吉祥物“阳阳”之后,昨日,“央视春晚”官方微博公布了羊年春晚的主持人阵容:朱军、董卿、康辉、撒贝宁、李思思、毕福剑、朱迅、尼格买提和观众一起共度除夕夜,喜迎吉“羊”年。

马年春晚时,影视明星张国立的加入为主持团队增加了不少看点,在即将到来的羊年春晚中,主持人阵容从5位变为8位,除了拥有丰富经验、沉稳大气的朱军,端庄典雅的董卿,幽默风趣的撒贝宁,朴实亲民的毕福剑以及朝气蓬勃的李思思,新加入的则是康辉、朱迅、尼格买提。

记者了解到,康辉是中央电视台《新闻直播间》《世界周刊》和《新闻联播》等多档节目的新闻主播,本次春晚,他将成为继欧阳夏丹主持春晚后,近5年来第二位主持春晚的新闻主播。朱迅曾于2009年、2011年两次主持春晚,去年,她获得了“第27届中国电视金鹰奖最佳电视节目主持人奖”这一桂冠。



本次春晚将是她时隔4年后,第三次主持春晚。32岁的尼格买提活泼阳光,曾主持《全家总动员》《回声嘹亮》《开门大吉》等节目。新老春晚主持人同台主持,将会碰撞出怎样的火花呢?敬请期待16天后的央视羊年春晚。



俄爱乐乐团郑州奏响新春乐章



本报讯(记者 杨丽萍)记者从河南艺术中心获悉,随着新春脚步的临近,有着20年辉煌历史的俄罗斯爱乐交响乐团本月13日将登陆河南艺术中心大剧院,为音乐爱好者奉献一场融合诸多世界经典名曲的迎新音乐会。音乐会上,《天鹅湖》《卡门》《茶花女》《胡桃夹子》等世界名曲将被重新演绎,中国乐曲《红色娘子军》也将一同呈现。

俄罗斯爱乐交响乐团由来自莫斯科各地最优秀的音乐家组成。凭着精湛的演绎和对交响乐深刻的理解,该团多次来郑

均受到市民的热情追捧。此次音乐会将由俄罗斯功勋艺术家苏卡乔夫·伊戈尔指挥演绎《轻骑兵》序曲、芭蕾舞剧《天鹅湖》组曲、芭蕾舞剧《胡桃夹子》组曲、《祝酒歌》等一系列经典名曲及《莫斯科郊外的晚上》《我的太阳》等中国观众耳熟能详的曲目。演出当晚,被誉为“俄罗斯十大最有前途年轻的女高音歌唱家”之一的俄罗斯著名女高音歌唱家安娜·诺斯科将倾情献艺,市民在家门口便可聆听国外音乐大师的现场演出,感受交响乐所带来的美感与快乐。

“孝道文化”引导青少年成长

本报讯(记者 左丽慧)2月1日,由中国幼教联盟协会等主办的“重铸中华魂孝道感恩会”在郑圆满落幕。

活动中,中国东方文化研究会教育分会会长徐瑞安、中国教育家协会会长钱治安畅谈中华孝道文化对青少年成

长的重要意义;群峰教育集团对部分失学儿童进行捐助,并邀请冯崇章、武峻同等老师为现场观众进行了题为《家和万事兴》《幸福人生从学习传统文化开始》的演讲,精辟而富含人生哲理的讲座,使听众加深了对博大精深的传统文化的理解。

“跑男”出书欢乐续航

本报讯(记者 左丽慧)记者从中国广播电视出版社获悉,在《奔跑吧兄弟》同名大电影强势上映之际,唯一官方同名图书火热上市,为2015“奔跑年”欢乐揭幕。

《奔跑吧兄弟》由浙江卫视重金引进韩国版《Running Man》,在国内则被粉丝亲切地称为“跑男”,“邓超超人”邓超、“女汉子”Angelababy、“功夫小超人”王宝强、“大黑牛”李晨、“护花哥”郑恺等七大“跑男”主角各具特色,而羽

泉、白百合、林更新、窦骁、马苏、王丽坤、赵丽颖、古力娜扎等以及韩版人气“跑男”刘在石、李光洙、金钟国、宋智孝的加盟,令节目星光熠熠,大受欢迎。该书中,总导演领衔编剧、导演十人组首次联合接受采访,一吐节目背后的艰辛;“跑男”核心决策层总统周冬梅、总制片人俞英作序,叙写她们与跑男们的激情相遇,让观众感受“跑男”们合纵连横的竞技智慧和“演技”。

本月23部影片上映 恭贺新春 国产影片齐发力

本报记者 杨丽萍

记者昨日从河南奥斯卡院线了解到,本月将有包括《摩尔庄园3:魔幻列车大冒险》《钟馗伏魔》《冲上云霄》《爸爸去哪儿2》等23部影片上映,各类国产影片齐发力,题材囊括奇幻、冒险、动作、喜剧、爱情等元素,市民观影选择多样。

爱情片“供暖”情人节

本月14日是西方情人节,相较于去年6部爱情影片扎堆银幕,今年的情人节档期略显冷清,仅有13日重映的《甜蜜蜜》和14日上映的《有一个地方只有我们知道》两部影片为爱情“供暖”。

爱情片《甜蜜蜜》是上世纪90年代的爱情文艺片,曾获香港金像奖和台湾金马奖最佳影片等多项大奖。这部由张曼玉、黎明、杨恭如、曾志伟主演的影片,讲述了黎小军(黎明饰)与李翘(张曼玉饰)因喜欢邓丽君而相识、相知、相负、相离、再相聚的一段浪漫爱情故事。时隔18年再登内地大银幕,影片完成了从胶片到数字的转换,并对音效进行了调整,怀旧但又契合当下。

作为徐静蕾沉寂两年归来,执导并出演的第六部电影,唯美爱情影片《有一个地方只有我们知道》由其好友王朔撰写剧本,讲述了由王丽坤饰演的都市白领金天在经历人生低谷后,决定抛开过去,找回生活,终于在美丽的布拉格遇到了属于自己的爱情,与吴亦凡饰演的彭泽阳演绎了一场跨时空的爱恋。

七片连映献礼新春

羊年电影市场的春节档格外精彩,仅在大年初一当天,就有国产魔幻、冒险、喜剧、动作、爱情五类型7部影片上映。

国产魔幻《钟馗伏魔:雪妖魔灵》脱胎于我国神话人物钟馗的传说,影片融入了魔幻、爱情、亲情等元素,极具观赏性与娱乐性。钟馗与张道仙携手捍卫人间;雪妖、易微等众多妖为魔界不择手段;



欢喜冤家钟灵杜平守护钟馗。正邪较量、爱情纠葛、兄妹情深,加之新西兰、韩国多家顶级公司打造宏大3D特效,以及华语片中首度启用的动作捕捉技术,让《钟馗伏魔:雪妖魔灵》成为一部老少皆宜的魔幻大片。根据姜戎小说《狼图腾》改编、中法合拍同名冒险影片为羊年新春带来了一股野性风暴。如果你好奇草原狼究竟是如何生存的,那么这部全都采用真狼拍摄、既野性又刺激的《狼图腾》将给你答案。

《澳门风云2》再度锁定2015年春节档,除延续前作惊险环生的情境和幽默搞笑的气质外,还加入了“三派博弈”、“异域风情”以及“萌回奇遇”等类型元素,除了周润发、刘嘉玲,还配置了以张家辉、余文乐为首的侦探团队和萌回公主 Angela(王诗龄),阵容十分强大。成龙携手好莱坞巨星约翰·库萨克、艾德里安·布洛迪等强势回归春节档。投资额高达6500万美元的动作巨制《天将雄师》讲述了西汉大都护霍安(成龙饰)与罗马将军卢魁斯(约翰·库萨克饰)各自遭难,逃亡途中在西域戈壁相遇,从而展开的一段惊心动魄的故事。真实打斗的场景将让观众大呼过瘾。

《爸爸去哪儿2》《冲上云霄》《爸爸的假期》也将于当天上映。此外,月初的国产动画《摩尔庄园3:魔幻列车大冒险》《蜡笔总动员》和月末的《兔侠之青黎传说》及美国动画《超能陆战队》也将为喜爱动画的家庭带来不少欢乐。

